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и ла зи из гор ке же ље да се је дан ве ли ки по раз раз у ме и да се то раз у ме
ва ње пре тво ри у кон цепт жи во та ко ји ће се за ве шта ти по ко ле њи ма, 
ка ко се сли чан по раз ни ка да ви ше не би по но вио”. Тре ба би ти хра бар и 
ла жи ма ре ћи да су ла жи, „иза ћи из по дру ма” чак и ако па да ју бом бе као 
1999. го ди не, или 1944, ка да се Ан дрић опре де љу је да не си ла зи у скло
ни ште, и сва ког 24. мар та па ли ти све ће за стра да ле жр тве, ка ко пре по
ру чу је ау тор. „Ако страх са вла да осе ћа ње сти да, чо век ће се сло ми ти”, 
за то чо век тре ба да пре ва зи ђе се бе и бу де бо љи, го тов на жр тву и на 
под виг, јер је ди но та ко по ста је „не тко”.

Др Је ле на Ђ. МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
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Ра ди во је Ми кић, Огле ди из књи жев не мор фо ло ги је, Ал ба трос плус, Бе о
град 2024

Иа ко мор фо ло шке аспек те ра зно род них књи жев них де ла у ши ро
ком ра спо ну од кра ја XIX ве ка, од но сно од ро ма на Хај дук Стан ко Јан ка 
Ве се ли но ви ћа, па све до по зних оства ре ња Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа 
пра ти хро но ло шки, књи га Огле ди из књи жев не мор фо ло ги је мо гла би се 
по де ли ти на не ко ли ко це ли на. Пр ву би, по ред већ по ме ну тих огле да, 
са чи ња ва ли и они о ро ма ни ма Су зни кро ко дил Ми ло ша Цр њан ског и 
Кад су цве та ле ти кве Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, чи ме би се из дво ји ла 
она ана ли тич ка ин те ре со ва ња ау то ра ко ја иду у прав цу ро ма на као жан
ра. Дру гу це ли ну, по ис тој ло ги ци, чи ни ли би огле ди „При по вед ни ве нац 
или Ку ћа на оса ми Иве Ан дри ћа” и „Мор фо ло шке ка рак те ри сти ке Ба
ште сље зо ве бо је”, ко ји у пр ви план по ста вља ју књи ге при по ве да ка са 
свим оним мор фо ло шким про бле ми ма и ка рак те ри сти ка ма ко ји се у 
њи хо вом об ли ко ва њу очи ту ју. Нај по сле, тре ћа те мат ска це ли на од но си
ла би се на по е зи ју, од но сно на огле де по све ће не опу си ма Вас ка По пе, 
Ду ша на Ра до ви ћа, Љу бо ми ра Си мо ви ћа и Ма ти је Бећ ко ви ћа. 

У де сет огле да ко ји, по ред оп шир не и ве о ма ва жне „Увод не на по
ме не”, чи не но ву књи гу Ра ди во ја Ми ки ћа рас пра вља се о мор фо ло ги ји 
књи жев ног тек ста као ве о ма ва жном фе но ме ну у са гле да ва њу и раз у ме
ва њу ње го ве при ро де. У са вре ме ној на у ци о књи жев но сти по јам тек ста 
се у по след ње вре ме на шао на мар ги ни ин те ре со ва ња, јер је на де лу 
јед на вр ста по мо дар ства ко ја ин те ре со ва ње у обла сти књи жев но сти 
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усме ра ва на ван тек стов не фе но ме не, ве о ма че сто са раз ло зи ма ко ји су 
да ле ко од би ло ка квих естет ских ци ље ва. Но, то је по се бан про блем, на 
ко ји ни је мо гу ће ла ко и јед но став но од го во ри ти, а на ко ји се увек под
се ти мо ка да пред со бом има мо ана ли тич ка про ми шља ња књи жев них 
де ла ко ја сво ја уте ме ље ња има ју у са мим тек сто ви ма. Не ма сум ње да у 
та ква са гле да ва ња и по у зда на ту ма че ња спа да ју и Огле ди из књи жев не 
мор фо ло ги је. Ка да је реч о мор фо ло ги ји књи жев них де ла, сва ка по де ла 
на жан ро ве ко ји ма се про у ча ва лац ба ви мо ра се узе ти стро го услов но, 
бу ду ћи да у мно ги ма од њих ис кр са ва ју про бле ми жан ров ске нео д ре ђе
но сти ко ји чи не ва жан аспект мор фо ло ги је. У књи жев но сти ве о ма че сто 
не ма ја сно од ре ђе них гра ни ца, ни уна пред за да тих па ра ме та ра и ар ши
на ко ји би омо гу ћи ли не про мен љи вост јед ног ста но ви шта. 

То ме би, на не ки на чин, мо гао да по све до чи и пр ви оглед у књи зи: 
„При ча и при по ве да ње у ро ма ну Хај дук Стан ко Јан ка Ве се ли но ви ћа”. 
Док, с јед не стра не, Ми кић при ка зу је књи жев но и сто риј ску по зи ци ју 
овог оства ре ња с кра ја XIX ве ка кроз ста во ве исто ри ча ра књи жев но сти, 
с дру ге пак стра не по ка зу је оце не књи жев них кри ти ча ра ко ји су из свог 
угла по ку ша ва ли да от кри ју не ке од осо би на Ве се ли но ви ће ве по е ти ке. 
Тај пре сек ди ја хро ниј ског и син хро ниј ског од но са омо гу ћио је Ми ки ћу да 
нај пре од ре ди раз ли чи те ни вое ре цеп ци је ро ма на ко ји је „имао нео бич ну 
суд би ну”, ко ја се огле да у при хва та њу ши ро ке чи та лач ке пу бли ке и не 
баш ви со ке оце не про у ча ва ла ца књи жев но сти. У ана ли тич косин те тич
ком кљу чу, ау тор са ре цеп ци је пре ла зи на при ро ду са мог ро ма на, ко ју 
по сма тра у све тлу осо бе ног књи жев ног об ли ка ка кав је „ју нач ка при
по вест”, ко ју де фи ни ше Еле а зар Ме ле тин ски и оно га што Нор троп Фрај 
у сво јој ар хе тип ској кри ти ци од ре ђу је као „мит ле та: ро ман су”. Во де ћи 
ра чу на о ком по зи ци ји, струк ту ри и еле мен ти ма усме не кул ту ре ко ји су 
сво је ме сто на шли у идеј ном скло пу де ла, Ми кић као би тан еле мент 
ис ти че Ве се ли но ви ћев по сту пак иде а ли за ци је, што ће му омо гу ћи ти да 
за кљу чи да је 

по е тич ка ди мен зи ја Ве се ли но ви ће вог ро ма на она ком по нен та ко ја је иза
зи ва ла не до у ми це код кри ти ча ра и исто ри ча ра књи жев но сти, по што је 
са свим очи глед но да они ни су би ли до кра ја спрем ни да при хва те чи ње
ни цу да је је дан пи сац ре а ли ста по се гао за ро ман ти чар ски обо је ном по е
тич ком осно вом, пру жа ју ћи нам, на тај на чин, при ли ку да ви ди мо ка ко 
се у са мом књи жев ном про це су ства ри не од ви ја ју у пред ви ди вом прав цу, 
пу та ња ма ли не ар но схва ће них то ко ва књи жев не ево лу ци је, због че га је 
и би ло мо гу ће да се на са мом кра ју XIX ве ка по ја ви ро ман у ко ме ва жну 
уло гу има ју еле мен ти за хва ће ни из оних вре ме на у ко ји ма се про зне фор
ме тек по чи њу да одва ја ју од сти хов них фор ми.

Из на ве де ног за кључ ка ви ди мо ка ко раз ли чи ти ни вои ин тер пре
та ци је омо гу ћа ва ју да се не са мо пре и спи та ју до са да шњи кри тич ки 



187

су до ви већ да се од при че и при по ве да ња до ђе до оно га што је Алек сан
дар Фла кер на зи вао стил ским фор ма ци ја ма. То ро ман до во ди у дру га
чи ји ре ги стар и умно го ме от кла ња за блу де по гре шних чи та ња. 

Ка да је о чи та њу реч, оно у ана ли тич кој оп ти ци Ра ди во ја Ми ки ћа 
има при ви ле го ва но ме сто, о че му све до чи и „Увод на на по ме на”, у ко јој 
се по ла зи од па жљи вог чи та ња есе ја Љу бо ми ра Си мо ви ћа „За вет на пе
сма Ми ло ша Цр њан ског” из 1983. го ди не и у ко ме се пре по зна је ин тере
со ва ње јед ног пе сни ка за мор фо ло шке ка рак те ри сти ке по след ње пе сме 
дру гог ве ли ког пе сни ка, уз оце ну да је то до да на шњих да на нај бо ље 
ту ма че ње „Ла мен та над Бе о гра дом”. Уво де ћи на тај на чин те му књи жев
не мор фо ло ги је по сред но и ве о ма па жљи во, Ми кић ће, по зи ва ју ћи се на 
от кри ћа ру ског фор ма ли зма – у пр вом ре ду Бо ри са То ма шев ског и Вик
то ра Жир мун ског – на ла зи ти те о риј ска пот кре пље ња и оп ште за кључ
ке ко ји мор фо ло ги ју нај пре до во де на те рен лир ске пе сме, чи ји „об лик 
ни ка да ни је и не мо же би ти се ман тич ки не у тра лан”, да би по сте пе но 
ши рио ин тер пре та тив ни за хват, пре ла зе ћи на мор фо ло шке ка рак те ри
сти ке по је ди них ро ма на из на ше књи жев но сти. 

Сле де ћи Бах ти но ву ми сао о ро ма ну као књи жев ном жан ру „ко ји 
на ста је и још ни је за вр шен”, ау тор Огле да из књи жев не мор фо ло ги је у 
сво јим раз ми шља њи ма ни јед ног тре нут ка не гу би из ви да ову отво ре ност 
ко ја бит но од ре ђу је ево лу ци ју ро ма на у на шој, под јед на ко као и у свет
ској књи жев но сти. То сва ка ко отва ра пи та ње од но са са др жи не и фор ме, 
ко ји је ра зним по во ди ма ис тра жи ван мно го пу та у све ту, о че му све до че 
до ста ис црп не би бли о гра фи је на ову те му. Иа ко ува жа ва и с раз ло гом на 
мно гим ме сти ма ци ти ра ре ле вант не на уч ни ке из све та, Ми кић не про
пу шта да ис так не и суд Љу бо ми ра Не ди ћа, чи ме на шу на у ку о књи жев
но сти ис ти че као на ци о нал ну ди сци пли ну чи ји се до ме ти да ју ме ри ти 
са они ма ко ји, ка ко би се то ка за ло, до ла зе са стра не. Из у зет но по знава
ње на ше на уч не тра ди ци је ва жно је не са мо за ва ља ност ар гу мен та ци је 
од ре ђе них ста во ва не го и за суп тил ну ми си ју де лат ни ка ка кав би у кул
ту ри тре ба ло да је про у ча ва лац књи жев но сти. Отво ре ност ро ма на као 
жан ра омо гу ћи ла је, да кле, на фор мал ном пла ну, уплив оних еле ме на та 
ко ји при па да ју дру гим књи жев ним вр ста ма, у пр вом ре ду ли ри ци као 
за себ ном ро ду, што је до ве ло до ства ра ња под жан ра ко ји је по знат као 
лир ски ро ман. 

Осве тља ва ју ћи овај фе но мен, на при ме ру ро ма на Бес пу ће Вељ ка 
Ми ли ће ви ћа, Ми кић на сто ји да по ка же у че му се све огле да осо бе ност 
та кве по ја ве. На овом и слич ним при ме ри ма ви ди се ко ли ко се сва ко 
раз ми шља ње о књи жев ној мор фо ло ги ји до ти че са се ми о ти ком и ко ли ко 
се ту мач тру ди да све бит не еле мен те са гле да у ши рем кон тек сту. Исто 
та ко, ка да је у пи та њу Днев ник о Чар но је ви ћу Ми ло ша Цр њан ског, видимо 
да се као но ви на ис ти че то да је у овом ро ма ну по пр ви пут „укљу че но 
и из ла га ње по е ти ке и то оне по е ти ке ко ја је уне та у по е зи ју Ми ло ша 
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Цр њан ског”, а да та по ја ва свој на ста вак има у слич ном по ступ ку ко ји 
ко ри сти Вла дан Де сни ца у ро ма ну Про ље ћа Ива на Га ле ба. Као је дан од 
нај бо љих по зна ва ла ца Де сни чи ног де ла, Ра ди во је Ми кић, по ред свих 
ми са о них еле ме на та овог ро ма на, ис ти че и не што што је нео бич но ва жно 
за мор фо ло ги ју књи жев ног тек ста. По што при по ве дач Де сни чи ног рома
на, Иван Га леб, „сво ју при чу при ча та ко да је основ ни прин цип об ли
ко ва ња при че ево ка ци ја”, што као је дан од ци ље ва, ка ко то Ми кић убе
дљи во по ка зу је, има да се из ту роб ног ам би јен та ствар но сти (бо лест) и 
про сто ра (бол ни ца) из мак не у свет де тињ ства, то је „основ ни раз лог што 
је при ча на вре мен ском пла ну дис кон ти ну и ра на”, чи ме се об ли ку је јед
на вр ста „на ра тив ног мо за и ка чи ји су по је ди ни де ло ви у вр ло ви со кој 
ме ри оса мо ста ље ни”. 

Овим ана ли за ма на по чет ку Ми кић на сто ји да по ка же ши ро ке мо
гућ но сти ро ма на као жан ра, као и на чи не на ко је су на ши пи сци успева ли 
да те мо гућ но сти ис ко ри сте. У том по гле ду, по ред Де сни чи ног ро ма на, 
као ва ља ни при ме ри ис ти чу се и ро ман Ни шчи Ви до са ва Сте ва но ви ћа, 
те Ха зар ски реч ник Ми ло ра да Па ви ћа – „ро ман лек си кон у 100.000 ре чи”. 
У сва ком од ових освр та при мет но је ис ти ца ње осо би на књи жев них 
ори јен та ци ја ко ји ма де ла при па да ју и осве тља ва ње под тек ста (на ме сти ма 
где је то ва жно за раз у ме ва ње), што „при чу” о књи жев ној мор фо ло ги ји 
уз ди же на ни во ва жне и не за о би ла зне сту ди је о об ли ци ма ка да је реч о 
на шој на у ци о књи жев но сти. 

Да за на уч ни ка мо же би ти дра го це но и не чи је не ра зу ме ва ње при 
су сре ту са од ре ђе ним де лом, ве о ма сли ко ви то по ка зу је анег до та о Ђорђу 
Оци ћу и ро ма ну Вла сни ци бив ше сре ће Да ни ла Ни ко ли ћа. Чак и овим 
при ме ром сли ко ви то се по ка зу је ко ли ко об лик не ког де ла мо же ути ца ти 
на чи та лач ки до жи вљај а да то до во ди до ње го вог не при хва та ња у оквир 
не ког од жан ро ва, у овом слу ча ју ро ма на. Исто та ко, при ре ђи вач ка „На
по ме на” Мар ка Ри сти ћа ко ја пра ти књи гу Љу ди го во ре Раст ка Пе тро ви
ћа у Но ли то вом из да њу Пе тро ви ће вих са бра них де ла из 1977. от кри ва 
не до у ми це ко је на шем ау то ру слу же да илу стру је ко ли ко је те шко „де
фи ни са ти ро ман упра во са ста но ви шта ње го вих мор фо ло шких ка рак
те ри сти ка”. Ипак, ка ко Ми кић за па жа, ни Ри стић ни Оцић „не од ре ђу ју 
бли же при ро ду те шко ћа са ко ји ма су се су о чи ли”. И упра во то што је 
ви ђе но као те шко ћа, убе дљи во се раз ја шња ва, о че му све до че прет ход
ни, већ спо ме ну ти при ме ри, као и оно што да ље чи та мо у књи зи. 

Ни шта ма њу те шко ћу за ин тер пре та тив ни за хват пред ста вља, по
ред свог ста ту са у опу су пи сца, али и у исто ри ји срп ске књи жев но сти, 
ро ман Су зни кро ко дил, о ко ме се до ста ду го рас пра вља на раз ли чи те 
на чи не, а ко ме у на шој на у ци ипак ни је по кла ња но до вољ но па жње, бар 
ка да је о мор фо ло шкој стра ни де ла реч. Сто га се још у на сло ву огле да 
по ста вља пи та ње („Да ли је Су зни кро ко дил не за вр ше ни ро ман Ми ло ша 
Цр њан ског?”), а на тај на чин и пре до ча ва про блем у раз у ме ва њу са мо га 



189

де ла. Ана ли зом фи ло ло шких прет по став ки у ве зи са основ ним тек стом 
и про ме на ма ко је је пи сац из вр шио, за тим пи шче вог ми шље ња о де лу, 
као и оце на кри ти ке и ту ма ча, Ми кић за по чи ње пр ви ни во ин тер пре та
ци је, да би у нај по год ни јем тре нут ку за ана ли зу од го вор по тра жио у 
струк ту ри и по е тич ким од ли ка ма ро ма на, као и у по е тич ким од ли ка ма 
дру гих про зних оства ре ња Ми ло ша Цр њан ског, што као ре зул тат има 
од го вор ко ји ука зу је да је реч о на ро чи тој вр сти при че – „при чи кри зе” 
– ко ја ју на ке до во ди у го то во не мо гућ по ло жај, а сва ка од ових окол но
сти од ра жа ва се на крај и ро ман чи ни „не за вр ши вим”. 

У прав цу ту ма че ња но ви на ко је сво јим књи га ма у срп ску књи жев ност 
уно си Дра го слав Ми ха и ло вић иде и по че так огле да „Об лик и зна че ње 
у ро ма ну Кад су цве та ле ти кве Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа”. При зи ва јући 
у пр вом де лу на сло ва на зив књи ге Жа на Ру сеа, ау тор нам су ге ри ше ко
ли ко су об лик ко ји ис црп но ту ма чи, и са свим но ва зна че ња, ко ја из тек
ста про из и ла зе ва жни пу то ка зи за сва ки но ви су срет са де лом ко је спа да 
у на шу кла сич ну књи жев ност и ко ли ко су од ко ри сти за оно га ко ји ту
ма чи „сим бо лич ким и лир ским сред стви ма про же ту при чу о зло чи ну и 
ка зни ко ја об ли ку је то ко ве јед ног жи во та”. 

Прем да је до са да об ја вио две књи ге огле да о про зи Ра до ва на Бе лог 
Мар ко ви ћа, нај пре књи гу При ча и мит о све ту (ко ја је има ла не ко ли ко 
из да ња – за са да по след ње, тре ће до пу ње но из да ње, по ја ви ло се 2017. 
го ди не) и књи гу Ро ман про тив ро ма на (2020), Ми ки ће во ин те ре со ва ње 
за овог пи сца пре ла зи у не ку вр сту кри ти чар ске ак ци је, бу ду ћи да је 
ре дак при мер у на шој кри ти ци и на у ци уоп ште да је дан про у ча ва лац, 
још за жи во та пи сца, по ка же не са мо ин те ре со ва ње за ње го во де ло већ 
да пру жи и кон крет на ту ма че ња ко ја по ма жу да се пи шче во де ло по сма
тра и са гле да ва као ве о ма ва жно, те да пи сац у књи жев но сти ко јој при
па да за до би је ста тус жи вог кла си ка. То до не кле по твр ђу је и из бор огле
да о ро ма ни ма овог пи сца ко ји се на шао у књи зи Огле ди из књи жев не 
мор фо ло ги је, што по ка зу је да се за да так про у ча ва о ца књи жев но сти не 
огле да са мо у по твр ђи ва њу већ оства ре них ста ту са пи са ца већ и у за ла
га њу за њи хо ва де ла ко је ће омо гу ћи ти да она бу ду при хва ће на у скла ду 
са зна ча јем ко ји има ју за исто ри ју књи жев но сти. У том по гле ду, он је је дан 
од рет ких на уч ни ка ко ји у сва кој при ли ци пр вен ство да је умет но сти, за 
раз ли ку од че сто уста ље них при ме ра из на ше сре ди не, где оства ре ња 
пи са ца слу же за про мо ви са ње те о риј ских шко ла и лич них (п)огле да. Као 
нај бо љи по зна ва лац опу са Бе лог Мар ко ви ћа, Ми кић се су ве ре но кре ће 
кроз нео би чан књи жев ни свет из у зет ног пи сца, што оглед „Не из др жи
ма пра зни на као пут ка пла вој ка пи ји или од Лај ко вач ке пру ге до Пла ве 
ка пи је” по твр ђу је, али и от кри ва при том и мно го то га ва жног, ка ко за 
по е ти ку ово га пи сца, та ко и за ши ре по сма тра не по ја ве уну тар це ло куп
не на ше књи жев но сти. Раз ма тра ју ћи мор фо ло шке осо бе но сти на стан ка 
Ко лу бар ске три ло ги је, ко ју чи не ро ма ни Лај ко вач ка пру га, Ли му на ци ја 
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у Ће ли ја ма и По след ња ру жа Ко лу ба ре, ау тор от кри ва на ме ре пи шче вог 
по ступ ка, али и прин ци пе ова квог „улан ча ва ња”. Све ово во ди до ус по
ста вља ња не че га што Зден ко Шкреб на зи ва „кро ни кал ним стил ским 
ком плек сом” и у по е тич кој је ве зи са „Кро ни ком Кро ни ке”, ка ква је, по 
жан ров ском од ре ђе њу са мо га пи сца, Пла ва Ка пи ја. 

Фе но мен три ло ги је, ка ко то ви ди мо, ва жно ме сто има и у пе снич
ком опу су Љу бо ми ра Си мо ви ћа, јер код ње га на ла зи мо чак две три ло
ги је: Пла не та Ду нав (ко ју чи не књи ге Љу ска од ја је та, Тач ка и Пла не та 
Ду нав) и По тра га за Кон до ром (Ви дик на две во де, Ис точ ни це, Игла и 
ко нац). „Об лик на кнад ног по ве зи ва ња по је ди них пе снич ких оства ре ња,” 
ка же Ми кић, „у на шем на сле ђу, ни је ни ти не по знат, ни ти је нов”; он, 
ка ко нам су ге ри ше ау тор, има ва жну уло гу у усме ној књи жев но сти, где 
се „по ве зи ва ње оства ру је на две ма рав ни ма – те мат ској и мор фо ло шкој”, 
а ка да је реч о мо дер ној књи жев но сти, скре ће нам па жњу и на по е ти ку 
лир ског ци клу са као бит ног еле мен та уоб ли ча ва ња и по ве зи ва ња пе снич
ких тво ре ви на. И ка да пи ше о ро ма ни ма Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа, и 
ка да ту ма чи фе но ме не уну тар пе снич ког опу са Љу бо ми ра Си мо ви ћа, 
као и у свим дру гим при ли ка ма, Ра ди во је Ми кић во ди ра чу на о свим 
аспек ти ма де ла, не гу бе ћи из ви да хер ме не у тич ко пра ви ло о од но су 
по је ди нач них де ло ва и це ли не. У сва ком од огле да, сре ће мо, да кле, свој
ства ко ја је по во дом књи ге При ча и зна че ње (2005) ис та као Ми ло Лом пар: 
„[...] по у зда ност ана ли зе, пре ци зност ре кон струк ци је књи жев но и сто риј
ског или по е тич ког кон тек ста, успе шно кре та ње кроз де ло и кроз стил ску 
епо ху ко јој оно при па да, пре по зна тљи вост ис тра жи вач ког ин те ре со ва
ња усме ре ног на ста тус про зног или по ет ског је зи ка”.1 

Ис тра жу ју ћи тип ком по зи ци је ко ји је Ан дрић при ме њи вао у обли
ко ва њу Ку ће на оса ми, сво је по след ње, пост хум но об ја вље не књи ге при
по ве да ка, Ми кић ће у тра га њу за на ро чи тим осо бе но сти ма ове књи ге, 
ва жним за њен мор фо ло шки аспект, по ћи од срод них де ла у на шој књи
жев но сти – Бож јих љу ди Бо ре Стан ко ви ћа, Ћо пи ће ве Ба ште сље зо ве 
бо је и Ми ха и ло ви ће вог Пе три ји ног вен ца – узи ма ју ћи у об зир и де ла 
ко ја при па да ју ли ри ци, све ка ко би до шао до оног ти па по ве зи ва ња које 
је ка рак те ри стич но за ово Ан дри ће во оства ре ње, ис ти чу ћи по ред фор
мал них стра на са ме књи ге и те мат ску сфе ру при ча од но сно но ве ла од 
ко јих је са чи ње на. Ис ти чу ћи ве шти ну пи сца ко ји је на сто јао „да при каже 
сву ра зно ли кост људ ских суд би на”, као и пи шче во ко ри шће ње раз личи
тих ти по ва си жеа и гра ђе ње сло же них ка рак те ра ју на ка, за кљу чу је да 
је „све то тра жи ло и раз ли чи те об ли ке при по ве да ња” и по ка зу је ка ко се 
Ан дрић у ци клу су Ку ћа на оса ми слу жи, „из пер спек ти ве исто риј ске по
е ти ке гле да но, и тзв. ро ман ти чар ском но ве лом (’Љу ба ви’), и тзв. ре а ли

1 Ми ло Лом пар, „Ана ли тич ки кри ти чар”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 
478, св. 5, но вем бар 2006, 1012.
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стич ком но ве лом (’Зу ја’)”, али и да је пи сац по ка зао „да мо же да гра ди 
при че са сло же ном вре мен ском ор га ни за ци јом (’Али па ша’, ’Зу ја’), јед
на ко као што мо же да при ка зу је и тзв. спо ља шњи свет (’Али па ша’), али 
и да се усред сре ђу је на суп тил ну ана ли зу уну тар њег све та књи жев ног 
ју на ка (’Ба рон’, ’Љу ба ви’)”; све то у ве ћој или ма њој ме ри ути че на ми
са о но и ком по зи ци о но устрој ство књи ге у ко јој су да те не ке од нај у пе
ча тљи ви јих сли ка све та и њи хо вог до жи вља ја у све сти при по ве да ча и 
ње го вих нео бич них „по се ти ла ца”. 

За сно ва на, ма хом, на ево ка ци ји, ко ју Емил Штај гер пре по зна је као 
основ ну од ли ку ли ри ке, Ба шта сље зо ве бо је че сто је би ла пред мет ин
те ре со ва ња мно гих ту ма ча, но ње на мор фо ло шка стра на оста ја ла је 
нео све тље на, а упра во је ра све тља ва ње оних од ли ка тек ста ко је спа да ју 
у сит не по је ди но сти омо гу ћи ло ту ма чу да пру жи јед но дру га чи је ви ђе ње 
Ћо пи ће вог оства ре ња и от кри је ко ли ко је реч о мор фо ло шки ве о ма сло
же ном тек сту,

то ли ко да је, на јед ној стра ни, при зи вао, тач ни је ре че но у се би чу вао све 
од ли ке усме ног при по ве да ња, док је, на дру гој стра ни, сам про зни текст 
био увек ком по зи тан, са чи њен као мо за ик у ко ме су ве о ма ва жну уло гу 
игра ли и дру ги ти по ви тек ста (нпр. пе сма) и чи та ви сло је ви сли ка за сно
ва ни на ми то ло шкој ин тер пре та ци ји све та. 

Та је сли ка све та, из ме ђу но стал ги јом обо је ног де тињ ства и су мор
не ствар но сти, али и зло слут но обо је не пред ста ве бу дућ но сти, на ком
по зи ци о ном пла ну пре до че на та ко да у њој ва жно ме сто за у зи ма ју ци клу
си („Ју тра пла вог сље за”, „Да ни цр ве ног сље за”), ко ји све вре ме сто је у 
те сној ве зи са про ло шким тек стом да тим у ви ду пи сма мр твом при ја те
љу Зи ји Ди зда ре ви ћу. У су ми ра њу све тлих и там них то но ва ис ку ства, 
при по ве да че во Ја оства ру је, ка ко нам то Ми ки ће ва ин тер пре та ци ја омо
гу ћа ва да схва ти мо, не ко ли ко ни воа ег зи стен ци је, и на сва ком од њих 
об лик ис ка за ног до жи вља ја има од ли ке ви ше знач но сти. 

Иа ко не до вољ но ис ти ца ни, жан ров ски ци та ти у пе снич ком де лу 
Ду ша на Ра до ви ћа за у зи ма ју ве о ма ва жно ме сто; они су ма ње ви дљи ви, 
из ме ђу оста лог и за то што – ка ко на гла ша ва Ми кић у огле ду „Мор фоло
ги ја пе снич ког тек ста Ду ша на Ра до ви ћа” – „још ни су у до вољ ној ме ри 
осве тље не мор фо ло шке ка рак те ри сти ке ње го ве по е зи је”. Оту да овај оглед 
ис пра вља јед ну вр сту не прав де и по кре ће ва жна пи та ња за раз у ме ва ње 
по е зи је пе сни ка ко ји је у на шој на у ци ве о ма че сто ола ко до жи вља ван 
као пе сник за де цу, без об зи ра на по пу лар ност и до ста пу та ис ти цан 
зна чај ње го вих пе снич ких оства ре ња. Та ко ми ну ци о зна ана ли за ње го вог 
пе снич ког тек ста от кри ва, из ме ђу оста лог, да је реч о тек сту ко ји је „по
ста вљен на под ло гу ко ју об ли ку ју ’ста ри ји обра сци’”, што до во ди до оп
шти јег за кључ ка ко ји се до брим де лом од но си и на по е зи ју не ких дру гих 
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пе сни ка, као што је Вас ко По па. Пи шу ћи о ста ри јим обра сци ма, Ми кић 
ка же:

Та ко се у на шој кул ту ри од ви јао је дан ва жан про цес: мо дер на књи
жев ност је на ста ја ла на мор фо ло шким обра сци ма ко ји су би ли дав но при
пре мље ни и та ко је ство рен основ ни услов да уну тарк њи жев ну ево лу цију 
ви ди мо као кре та ње од вр ло ста рих сло је ва ка сфе ри мо дер ног књи жев ног 
из ра за, са мо што то кре та ње не под ра зу ме ва бри са ње и не ста нак оно га 
што је би ло осно ва од ко је се је ди но и мо гло по ћи. 

Не ма сум ње да се на овај на чин от кри ва ју не са мо осо бе но сти пе
снич ког по ступ ка већ и но ве ди мен зи је књи жев не мор фо ло ги је до ко јих 
је ау тор до шао сво јим ту ма че њи ма.

У огле ди ма по све ће ним по е зи ји Вас ка По пе („Текст иза тек ста: увод 
у чи та ње Вас ка По пе”) и Ма ти је Бећ ко ви ћа („По е зи ја и све тост све та и 
жи во та или по е ма у опу су Ма ти је Бећ ко ви ћа”) ау тор на сто ји да што обу
хват ни је са гле да опу се дво ји це ве о ма ва жних пе сни ка за срп ску по е зију 
дру ге по ло ви не два де се тог ве ка. Оп шир ном сту ди јом о По пи ној по е зији 
ство ре на је јед на вр ста син те зе до са да шњих ста во ва, од Зо ра на Ми ши ћа 
и Ми о дра га Па вло ви ћа па све до Но ви це Пет ко ви ћа, уз на сто ја ња да се 
осве тле ка ко по ступ ци са гле да ва ња, та ко и по ја ве уну тар са ме по е зи је 
ко је до са да ни су у до вољ ној ме ри на гла ша ва не. Све ово омо гу ћи ло је да 
до из ра жа ја до ђу мно ги, за чи та о ца ва жни аспек ти По пи ног де ла, ко ји ће 
бу ду ћим ис тра жи ва чи ма слу жи ти као не за о би ла зна ли те ра ту ра за сва ко 
раз ми шља ње о по е зи ји ко ја је до да на шњих да на оста ла сво је вр сни иза зов. 

Оглед ко ји је на стао по во дом Бећ ко ви ће ве књи ге По е ме: дру га књига 
(СКЗ, 2023), по ред то га што пред ста вља по дроб но ту ма че ње по е ма ко је 
су се на шле у књи зи, скре ће па жњу и на не ке, до са да не до вољ но ис ти
ца не, де та ље из ства ра лач ке би о гра фи је пе сни ка. Оту да се као ва жно 
ин тер пре та тив но по ла зи ште ис ти че чи ње ни ца да се у Бећ ко ви ће вим 
ра ним пе сма ма осе ћа траг сим бо ли зма. По ка зу ју ћи на кон крет ним при
ме ри ма у че му би се тај траг тач но огле дао, Ми кић на сто ји да ука же и 
на то у ка квој ве зи он сто ји са це ло куп ним опу сом, на ро чи то са нај но
ви јим по е ма ма, ко је у се би са др же до ста еле ме на та ре ли гиј ског. И ка да 
го во ри о пре по зна тљи во сти Бећ ко ви ће вог по ет ског го во ра, на ро чи то о 
оном де лу ње го вог опу са ко ји је ство рен на го вор ном ти пу пе сни ко вог 
за ви ча ја (Ве ље Ду бо ко, Ров ца), ау тор не про пу шта да ка же да је пе сник 
у тим оства ре њи ма „ве ли ки и ва жан но ва тор”, ис ти чу ћи у исти мах и 
зна чај по е ме као об ли ка пе снич ког из ра жа ва ња ко ји омо гу ћу је да Бећ
ко вић у на шој књи жев но сти по ста не мо дер ни „пе вач при ча”. Во де ћи 
ра чу на о раз ли чи тим те мат ским и ин то на ци о ним од ли ка ма и ни зу дру гих 
чи ње ни ца у ве зи са но вим по е ма ма, ту мач нам су ге ри ше да се „[н]а пр вом 
ме сту, мо ра [...] узе ти у об зир мор фо ло шки аспект, од но сно чи ње ни ца 
да баш тих 12 по е ма да ју, сва ка за се бе, не по сре дан до каз да је по е ма де ло 
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’ра зно вр сног вр стов ног ка рак те ра’”, што још јед ном по твр ђу је ко ли ко 
је раз у ме ва ње об ли ка ва жно за са гле да ва ње тек ста и ње го во ту ма че ње. 

Као ва жан тре ну так за ис ти ца ње мор фо ло шких од ли ка књи жев но
сти, Ми кић ви ди по ја ву са да већ чу ве не књи ге Мор фо ло ги ја бај ке Вла
ди ми ра Про па из 1928. го ди не, ко јом је овај ру ски на уч ник „на сто јао да, 
по ла зе ћи од ви ше не го ло гич не прет по став ке да сва ки књи жев ни об лик 
има од ре ђе ни тип уну тар њег устрој ства, ис пи ту ју ћи баш то устрој ство, 
од но сно стал не тек сту ал не еле мен те и њи хов рас по ред, до ђе до гра ма
ти ке јед не књи жев не вр сте [...]”. Та кво ин те ре со ва ње, иа ко ве о ма ста ро, 
има свој на ста вак у ис тра жи ва њи ма мно гих на уч ни ка, а уте ме ље ње у 
по у зда но сти и не по гре ши вом пу ту ка при бли жа ва њу тек сту и от кри ва њу 
ње го во га сми сла. Огле ди ма из књи жев не мор фо ло ги је Ра ди во је Ми кић 
то ви ше стру ко по твр ђу је и још јед ном да је ви ше не го вре дан до при нос 
на шој на у ци о књи жев но сти. 

Ми лан М. АН ЂЕЛ КО ВИЋ
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма

Основ не сту ди је
mi lan.ras ci ja nin @gmail.com  

ДУХОВНО-ЕСТЕТСКАИКУЛТУРАЛНА
СВЕПРОЖЕТОСТ

Ра до мир Д. Ми трић, Ки но Ме ди те ран, Суматрa из да ва штво, Ша бац 2023

Пе снич ка има ги на ци ја Ра до ми ра Д. Ми три ћа усме ра ва наш по глед 
ка мо гућ но сти по сто ја ња у ствар но сти у ко ју се сли ва ју раз ли чи ти то
ко ви ци ви ли за циј ског и ду бо ко људ ског ис ку ства, на јед ној стра ни, и 
при ро де, су ве ре не у свом ци клич ном, са мо об на вља ју ћем кре та њу, на 
дру гој. Ова кав пе снич ки обра зац има сво је ак си о ло шко уте ме ље ње. 
Ми трић га је ус по ста вио већ у збир ци Но стал ги ја за пу но ћом (2004), раз
ра ђу ју ћи га и на до гра ђу ју ћи у по то њим оства ре њи ма Осве шће ње (2007), 
Sum mer Qu ar tet te and Story abo ut Me di ter ra nean / Лет њи квар тет и При
ча о Ме ди те ра ну (2008), Уну тра шњи Ва ви лон (2008), Мор нар ски тан го 
(2010), На пу ту за Хе спе ри ју (2016), као и у ро ма ну Шум Па нон ског мора 
(2012). На при вре ме ном кра ју тог раз вој ног по е тич ког лу ка на ла зи се 
пе снич ка књи га Ки но Ме ди те ран.

Ду хов ноестет ска све до га ђај ност или кул ту рал на све про же тост 
збир ке Ки но Ме ди те ран по чи ва на спон та ној игри асо ци ја ци ја ко је пу ште
не у лир скоме ди та тив ни по гон све до че о си мул та но сти ре тро спек ци је, 




